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令和７年度 第３回 関市廃棄物減量等推進審議会議事録(要旨議事録) 
 

開催日時 令和 8 年 3 月 26 日（木）14 時 00 分～15 時 10 分 

会  場 関市役所 6 階 大会議室 

出席委員 計 15 名(中嶋 亘、三尾 充男、高村 明宏、裁 裕子、長屋 正幸、山村 智司、

安田  確、広江  正光、足立 貴英、伊佐治 陽子、西村 健太、早川 貞子、安藤  

肇哉、服部 登世子、多治見 崇明 うち委任状出席 3 名 三尾 充男、足立 貴英、

西村 健太) （敬称略・順不同） 

欠席委員 2 名（鈴木 康氏、桜田 公明）（敬称略・順不同） 

事 務 局 津谷 典男（市民環境部長）、後藤 英矢(環境課長)、荘加 伸治、中嶋 恭崇、木村 爽 

傍聴者数 0 名 

議  題 (１) 第２次関市一般廃棄物処理基本計画 中期計画について 

(２) 令和８年度関市一般廃棄物処理実施計画について 

 

議事要旨 

 開会 

 市民憲章唱和 

挨拶 会長挨拶 

部長挨拶 

事務局 資格審査 

審議会委員数 15 名に対し出席委員 12 名、委任状提出 3 名。委員の過半数の出席と

なり規則第 2 条第 5 項の規定により、会議が成立したことをご報告させていただきま

す。 

事務局 それではこれより会議の進行を会長にお願いしたいと思います。 

よろしくお願いします。 

会長 それでは審議を始めたいと思います。皆様のご協力をもって進めさせていただきた

いと思いますので、よろしくお願いいたします。 

さっそくですが、議題に入りたいと思います。 

なお、今回の審議会の目的は今年度 2 回にわたって審議してきました「第 2 次関市

一般廃棄物処理基本計画（中期計画）」のパブリックコメントが終了したということ

で、その内容についての決議と、「令和８年度関市一般廃棄物処理実施計画」について

の決議です。皆様、積極的にご発言をいただければと思います。 

それでは、まず 1 件目、「第 2 次関市一般廃棄物処理基本計画（中期計画）」につい

て、事務局から説明をお願いいたします。 

事務局 概要版に沿って説明。 

会長 前述の説明範囲について質疑、意見を求める。 

委員 いつでも出せるごみステーションは、各事務所に設置され、いつでもごみを出すこ

とができるということですか。  

事務局  そうです。 
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ごみ出しを支援する人が収集日の朝 8 時 30 分に出すのが難しいとの声が高齢者世

帯から挙がったため、ごみ出しを支援する人がいつでもごみを出せるようにごみステ

ーションを設置しました。 

委員 助けてもらうシステムはどうなってますか。 

事務局 ごみ出しが困難な人が地域の民生委員等にごみ出しの支援を相談してもらいます。 

委員 そういう流れはできているのですか。  

事務局  ごみ出しが困難な人が地域の民生委員等にごみ出しの話をして運んでいただくと

いうものです。 

委員  ごみ出しの支援もできるような体制を整えていますか。 

事務局 ごみ出しが困難な人が誰にごみ出ししてもらうかを選定しなければなりません。 

会長 今、関市で取り組もうとしているのが、生活支援事業というもので、田原と富野が

モデルとなって試験的にやり始めています。高齢者の代わりにボランティアが高齢者

のごみをごみステーションまで運ぶのも、その取り組みの一つです。関市全体にその

取り組みの広がりが出てくると思います。今話されているものも対象になってくると

思います。今は民生委員中心でごみを捨てる場所はどうしたらいいかを話し合ってい

ます。 

事務局 今は、ごみ出し支援者については、民生委員等ではなく、ごみ出しが困難な人のご

家族やヘルパーにごみ出しが困難な人がお願いしてもらうという形です。 

会長 令和 7 年度の取り組みの中にある拠点回収場所の増設のうち、ふれあいセンターの

中で収集品目に「×」がついているところもありますが、今後、取り扱う予定はあり

ますか。なぜ「×」がついているのですか。 

事務局 ふれあいセンターの中で、収集品目に「×」がついているところは、回収ボックス

等を置くための設置スペースが確保できるかどうかという問題があるのだと思いま

す。環境課からふれあいセンターに回収ボックス等の設置を依頼した結果、今回の増

設に繋がりましたが、収集品目を増やすのにご協力いただけるふれあいセンターがい

ましたら、今後も広がっていく予定です。 

会長 環境課としては、今後も広がっていくことに問題はないですか。 

事務局 問題ありません。ふれあいセンターが収集品目を増やすことにご協力いただけるな

ら環境課はいつでも対応します。 

会長 市役所では、収集できる量に限りがあるので収集品目に「×」がついているのかと

思いました。 

事務局  そういう話ではありません。 

会長 意見を求める。 

委員 収集品目の中にリチウムイオン電池がありますが、これが発火したり火災の原因に

なったりしないかを心配していますが、環境課はどのように考えてみえますか。 

事務局 リチウムイオン電池の中でも膨張した危険なものは、別保管して対応しています。

また、リチウムイオン電池に衝撃を与えることが特に良くないので、置いてもらう程

度ならば大丈夫だろうと考えています。 

委員 概要版 4 ページ目の基本方針 2 の中のプラスチックごみのリサイクルで、「検討し

ます」と記載されていますが、以前の失敗を踏まえ、今後、本当にやっていくのかを
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聞きしたいです。 

事務局 プラスチックごみであればなんでもごみステーションで回収するのは実現が難し

いので、小型家電回収と同じように、プラスチックごみの中でも品目を絞りながら実

施したいと考えています。 

委員 品目は徐々に広げるのですか。 

お菓子の袋などの包材ではなく、プラスチック製品に絞って回収するのですか。 

事務局 今のところは、プラスチック製品に絞って実施したいと考えています。 

会長 意見を求める。 

委員 概要版 1 ページ目のごみ処理基本計画の中で、中期計画と岐阜県環境基本計画との

関連や位置づけが分かると良いと思いました。 

ごみ処理費用の上昇の主な要因が分かると良いと思いました。人件費、運搬費、エ

ネルギー費などのいろいろあるかと思いますが、主な要因が分かると、今後の対策が

見えてくると思いました。 

拠点回収場所の増設のところに「モバイルバッテリー」と書いていないが、どう考

えたらいいのでしょうか。表のところに「モバイルバッテリー」と書いてありません

でした。 

事務局 まず、「モバイルバッテリー」については、小型家電ではなく、別回収しています。 

委員 「モバイルバッテリー」は、小型家電として分類していないんですね。 

事務局  そうです。経費については、広報を活用して市民に啓発したいと思います。 

会長 意見を求める。 

委員 他市のパブリックコメントでは何件ほど意見が出ているのかが分かりませんが、今

回のパブリックコメントの募集結果が 0 件だったのが、少し残念だと思いました。 

今回の見直しで食品ロス削減推進計画が盛り込まれましたが、食品ロスに加えて、

別の目新しいものがあると良いと思いました。 

事務局 パブリックコメントについては、今年度、環境課が扱った別の計画では、1 件の意

見をいただきました。言われたとおり、市民にもう少し関心をもってただけたら嬉し

いと思います。 

食品ロスの件につきましては、今回はこのままですが、今後、計画の見直しがあっ

た時に意見を取り入れていきたいです。 

会長 関市のパブリックコメントは、どの部署でも 5 件か 10 件出れば良いほうです。 

富野地区で扱った教育問題は、昨年市民からの関心が高かったので、170 件近くの

意見が出てきましたが、これは珍しいパターンです。パブリックコメントは、なかな

か意見が出にくいですね。 

委員 市として、パブリックコメントで意見が出てきてほしいのですか。 

事務局 関心の高さの指標となるので多くの意見をいただきたいです。 

委員 通常業務でご多用のところ、申し訳ないですが、人によって関心ごとが異なるので、

もう少し項目ごとに分割して意見を求めるパブリックコメントができたら意見が増

えるのかと思いました。 

委員 パブリックコメントを出せる条件はありますか。 

事務局 ありません。誰でも出せます。 



4 
 

※審議会後、実際には、次の条件があり、ＨＰなどで条件の記載の一部に誤りがあ
ったと当該委員に説明し、訂正しました。 
・市内に住所を有する者 
・市内に事務所及び事業所を有する個人又は法人その他の団体 
・市内の事務所又は事業所に勤務する者 
・市内の学校に在学する者 
・実施機関が行う事務事業に利害関係を有する者 

委員 生活排水処理基本計画にある浄化センターの稼働開始時期が古いことが分かった

ことや最近のニュースで紹介された東京の下水道配管の問題を思い出したことによ

り、関市にある建物や配管などの下水道施設の安全性が気になりました。環境課では、

下水道施設の耐用年数を把握していますか。 

事務局 申し訳ありませんが、下水道課で耐用年数を把握しています。常に更新していると

思います。 

会長 意見を求める。 

委員 エコポリス事業は、とても素敵な事業だと思いますが、今年度実施した事業を次に

生かす考えはありますか。また、今回は、小学 4 年生対象となっていましたが、中学

生を対象にしても面白いと思うので、参考にしていただきたいです。 

事務局 子ども達が考えた案の中で、良いものがあれば具体化できれば良いと思います。 

委員 令和 7 年度の取り組みの中にある記事のうち、関市の指定ごみ袋の収入額とごみ処

理費用の額が書かれていましたが、他市町での金額とごみ処理費用に占める指定ごみ

袋の収入額の割合も知りたいです。 

事務局 それぞれの市町のごみ処理に対する考え方や実情が異なるため、他の市町の指定ご

み袋の収入やごみ処理費用はバラバラではないかと思います。 

委員 岐阜市がごみ袋の有料化を始めると聞いていますが、市民目線で見れば、ごみ袋の

購入を負担に感じていましたが、ごみ処理費用のほとんどが税金で賄われていると分

かりました。 

会長 意見を求める。 

会長 それでは、採決に入ります。 

賛成多数をもって可決されました。 

次に、「令和８年度関市一般廃棄物処理実施計画について」について、事務局から説

明をお願いいたします。 

事務局 資料に沿って説明。 

会長 前述の説明範囲について質疑、意見を求める。 

委員 実施計画 1 ページの第 1 部「３ 一般廃棄物の発生量（処理量）の見込み」にある

令和 8年度見込みの合計値が令和 6年度実績の合計値より増えているのはなぜかご説

明をいただきたいです。中期計画の修正を踏まえた数値でしょうか。 

事務局 令和 8 年度見込みの合計値が令和 6 年度実績の合計値より増えているのは、令和

5、6 年度で急に一般廃棄物の排出量が減少したことや、令和 8 年度見込みの合計値を

過去 10 年間の数値を基に算出したためです。令和 2 年度からのコロナ禍に伴い、市

民が自宅に居る時間が長くなり、自宅の掃除の頻度が増え、一般廃棄物の排出量が一

時的に増加しましたが、令和 5、6 年度になると、急に一般廃棄物の排出量が減少し

ました。その時の一般廃棄物の排出量は、コロナ前よりも減少しました。 
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委員 関市の小型家電の回収がとても進んでいると思いますが、家庭用プリンターはどう

したらいいですか。 

事務局 家庭用プリンターは、不燃ごみの指定袋に入れて出してください。 

会長 意見を求める。 

会長 それでは、採決に入ります。 

賛成多数をもって可決されました。 

本日の審議は全て終了しましたので、本会議の進行を事務局にお返しします。 

事務局 これにて、令和 7 年度第 3 回関市廃棄物減量等推進審議会を閉会いたします。 

本日はどうもありがとうございました。 

 


